



Parlamentul României
Camera Deputaților
Grupul Parlamentar al Partidului Democrat

Nr. 2058 B/10.10.2006

INTERPELARE

Adresată: Vasile Blaga, Ministrul Administrației și Internelor

De către: Bogdan Cantaragiu, deputat PD de Arad

Obiectul interpelării: Asigurarea pazei la Mănăstirea Bodrog, județul Arad.

Stimate domnule ministru,

Mănăstirea Bezdin din județul Arad, datând din 1539, este una dintre puținele mănăstiri ortodoxe sârbe din România. Este accesibilă de pe șoseaua Arad - Periam, pe un drum care se ramifică spre dreapta la intrarea în satul Munar, la 5 km de sat. Numele mănăstirii vine de la pârâul Bezdin care formează o serie de mlaștini cu mult stufăriș în partea vestică.

Construirea Sfintei Mănăstiri a început în 1539. După 1740 urmează o perioadă de dezvoltare a mănăstirii, pe timpul egumenului Teodosie Veselinovici, care vine aici de la Mănăstirea Vincia din Serbia, de unde au fugit din cauza turcilor. În 1753 cunoscutul pictor arădean Ștefan Tenețchi pictează iconostasul bisericii. În 1755 se execută lemnăria și se donează sfânta masă de marmură. În anul 1771 conacul mănăstirii avea deja dimensiuni importante, peste 52 de încăperi, capelă, antreu, trapeză.

În 1802 pictorul academic Jacov Orfelin pictează un iconostas complet nou, iar în 1833 se execută importante lucrări de reparații. Între 1912 - 1922 aici a lucrat marele pictor sârb Ștefan Alexici, care a executat mari compoziții picturale aflate azi la Vicariatul Ortodox Sârb din Timișoara. Tot la Vicariatul din Timișoara se află și parte din pictura iconostasului (piesele demontabile), precum și marea parte a bogatei biblioteci mănăstirești.

Altădată o adevărată comoară a ortodoxiei, astăzi această falnică mănăstire este într-o situație de o tristețe cutremurătoare, aproape goală - fiind locuită de o



singură măicuță aflată la vârsta senectuții. Chiar dacă pare greu de crezut, aceasta este realitatea.

Din nefericire, scurgerea timpului a lăsat urme adânci pe impunătoarea construcție. La fel cum au lăsat diverse persoane care au sustras tot ce s-a putut. Mănăstirea necesită reparații urgente, însă până atunci alta este prioritatea. În primul rând, trebuie asigurată paza mănăstirii, a bunurilor existente acolo și siguranța măicuței.

În acest sens, d-le ministru, vă supun atenției situația de la Bezdin și vă rog să asigurați, prin organismele pe care le coordonați, paza Sfântului lăcaș.

Doresc un răspuns scris.

Mulțumesc.

Cu deosebită considerație,

Bogdan Cantaragiu

Deputat PD de Arad